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Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft, Fischerei- und 
Forstwirtschaft 
 

Niederschrift über  
die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Fischerei- 

und Forstwirtschaft am 17.01.2019 
Sitzungsraum: Putbuser Chausse 1 in 18528 Bergen auf Rügen,  

Sitzungsdauer: 18:00 - 19:35 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 Vorsitzender 
 Herr Udo Peters    

 Ausschussmitglieder 
 Herr Horst Badendieck    
 Herr Steffen Bartsch-Brüdgam    
 Frau Karin Breitenfeldt    
 Herr Christian Ehlers    
 Herr Andreas Herkt    
 Herr Olaf Micheel    
 Herr Dr. Manfred Möller    

 Herr Michael Schmidt    
 Herr Norbert Schöler    
 Herr Reinhard Stahlberg    
 Herr Martin Vogt    

 Stellvertreter 
 Herr Uwe Ahlers  Vertretung für Herrn Michael 

Phillippen  
 Herr Joachim Maunz  Vertretung für Herrn Dr. Fabian 

Czerwinski  

 Von der Verwaltung 
 Herr Thomas Baase    
 Frau Christine Braun    
 Frau Nadine Deetz    
 Herr Jan Trenkmann    
 Herr Hardo Wanke    
 Herr Ralf Wehmeier    
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Es fehlen: 

 Ausschussmitglieder 
 Herr Ralf Borschke  Es liegt keine Mitteilung vor.  
 Herr Dr. Fabian Czerwinski  entschuldigt  
 Herr Michael Philippen  entschuldigt  
 

Tagesordnung 

- Öffentlicher Teil - 

 1. Vorortbesichtigung der Klärschlammverwertungsanlage des ZWAR in 
Bergen auf Rügen, Führung durch Herrn Heidrich (Produktionsleiter 
Klärschlammverwertung) 

 

 2. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

 

 3. Bestätigung der Tagesordnung  

 4. Bestätigung der Niederschrift zur Sitzung vom 8. November 2018  

 5. Ökokonten im Landkreis Vorpommern-Rügen- Informationen der un-
teren Naturschutzbehörde des Landkreises Vorpommern-Rügen 

 

 6. Bericht des Klimaschutzmanagers des Landkreises Vorpommern-
Rügen, Herr Baase 

 

 7. Einen Abstieg beim Königsstuhl als touristisches Erlebnis bewahren  

 8. Anfragen  

 9. Mitteilungen  

 

 

Sitzungsergebnis 

- Im öffentlichen Teil - 

 1. Vorortbesichtigung der Klärschlammverwertungsanlage des ZWAR in Bergen auf 
Rügen, Führung durch Herrn Heidrich (Produktionsleiter Klärschlammverwer-
tung) 

 
Die anwesenden Ausschussmitglieder nehmen ab 16:45 Uhr an der Vorortbesichti-
gung der Klärschlammverwertungsanlage in Bergen auf Rügen teil. Durch den Abtei-
lungsleiter Produktion Herr Heidrich und den Teamleiter Herrn Thätner, werden die 
Anlage vorgestellt und die Arbeitsprozesse erklärt. Bei einem gemeinsamen Rund-
gang in der Anlage werden Fragen der Ausschussmitglieder kompetent beantwortet.  
 

 2. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 
Ab 18:00 Uhr wird die Sitzung in den Räumen des ZWAR in Bergen auf Rügen fortge-
setzt. 
 
Herr Peters eröffnet als Vorsitzender des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, 
Fischerei- und Forstwirtschaft die Sitzung und begrüßt die Ausschussmitglieder sowie 
die Vertreter der Verwaltung. Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit 
werden festgestellt.   
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 3. Bestätigung der Tagesordnung 

 
Die Beschlussvorlage BV/2/0583 wird als Tischvorlage an TOP 7 der Tagesordnung 
gesetzt und einstimmig bestätigt.   
 

 4. Bestätigung der Niederschrift zur Sitzung vom 8. November 2018 

 
Die Niederschrift vom 30. August wird zum TOP 7 ergänzt.“ Im Umweltausschuss 
wird angeregt, auch die 120-Liter-Behälter als gelbe Tonne einzuführen.” 
Die Niederschrift vom 8.November wird zum TOP 8 ergänzt 
„ In der Vorlage ist von einer Preiserhöhung der OVVD im Jahr 2019 die Rede, das ist 
ein Schreibfehler. Die Erhöhung wird für 2020 geplant.“ 
In der Niederschrift vom 8. November 2018  wird Herr Schmidt als abwesend und 
ohne Mitteilung geführt, Herr Schmidt habe sich aber bei den Mitarbeitern des Kreis-
tagsbüros abgemeldet. 
Mit den Änderungen wird die Niederschrift vom 8. November 2018 bestätigt.  
 

 
Abstimmungsergebnis: 
Dafür: 13 

Dagegen: 0 
Enthaltungen: 1  
 

 5. Ökokonten im Landkreis Vorpommern-Rügen- Informationen der unteren Natur-
schutzbehörde des Landkreises Vorpommern-Rügen 

 
Herr Wanke, Fachgebietsleiter der Unteren Naturschutzbehörde des Landkreises 
Vorpommern-Rügen informiert die Ausschussmitglieder anhand einer PowerPoint-
Präsentation über das Verfahren zur Anerkennung der Ökokontos im Landkreis Vor-
pommern-Rügen. 
 
Ökokonten sind Maßnahmen des Naturschutzes und der Landschaftspflege, die im 
Hinblick auf zu erwartende Eingriffe durchgeführt werden und als Ausgleichs- und 
Ersatzmaßnahmen anzuerkennen sind. In der anschließenden Diskussionsrunde wer-
den gestellte Fragen durch Herrn Trenkmann und Herrn Wanke beantwortet.  
 
Die PowerPoint-Präsentation wird per E-Mail an die Fraktionen versendet.   
 

 6. Bericht des Klimaschutzmanagers des Landkreises Vorpommern-Rügen, Herr Baa-
se 

 
Herr Baase, Klimaschutzmanager des Landkreises Vorpommern-Rügen, informiert die 
Ausschussmitglieder anhand einer PowerPoint-Präsentation über die Arbeit des Kli-
maschutzmanagers. Er gibt einen Überblick zu bereits erfolgten Maßnahmen, lau-
fenden Projekten und anstehenden Aufgaben. 
 
Bei der anschließenden Diskussionsrunde werden Fragen durch Herrn Baase beant-
wortet. 
 
Die PowerPoint-Präsentation wird den Fraktionen per E-Mail versand.    
 

 7. Einen Abstieg beim Königsstuhl als touristisches Erlebnis bewahren 

 
Frau Dr. Braun, Fachdienstleiterin der Stabstelle Wirtschaftsförderung und Regional-
entwicklung des Landkreises Vorpommern-Rügen,  informiert die Ausschussmitglie-
der über die Beschlussvorlage. In der anschließenden Diskussionsrunde wurden ge-
stellte Fragen durch Frau Dr. Braun beantwortet. 
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Der Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft, Fischerei- und Forstwirtschaft be-
schließt: Der Kreistag bekennt sich zum Erhalt eines Abstieges am Königsstuhl. Der 
Landrat wird beauftragt, sich dafür bei der Landesregierung einzusetzen.  
 

 
Abstimmungsergebnis: 
Dafür: 12 
Dagegen: 0 
Enthaltungen: 1  
 

 8. Anfragen 

 
Zum Thema Angliederung soll auf Anregung von Herrn Micheel zu einer der nächsten 
Sitzungen die Untere Jagdbehörde des Landkreises Vorpommern-Rügen eingeladen 
werden.  
 

 9. Mitteilungen 

 
Herr Trenkmann informiert die Ausschussmitglieder über den aktuellen Stand zum 
TOP „Windschutzstreifen“, hier wird in einer nächsten Sitzung am Beispiel einer 
Kreisstraße im Amtsbereich des Amtes Altenpleen informiert. 

 
Herr Ehlers verlässt die Sitzung um 19:05 Uhr. 
 
Herr Peters beendet die Sitzung um 19:35 Uhr.  
 

 

 
22.01.2019, gez. Peters 
Datum, Unterschrift  

22.01.2019, gez. Wehmeier 
Datum, Unterschrift  

Udo Peters 
Ausschussvorsitzender 

Ralf Wehmeier 
Protokollführer 
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